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Otwarcie „Krakowskiej Konferencji Naukowej 2020”

Podwawelskie spory o kształt wiary 2

Wybrane kontrowersje w dialogu teologii z naukami (25 listopada 2020 roku), online

Szanowni Profesorowie i Prelegenci 

Drodzy oglądający tę konferencję online 

Dziękuję, że na Uniwersytecie Papieskim Jana Pawła II w Krakowie dyskutuje się o kształcie wiary. To dobrze, że już po raz drugi odbywa się Wasza konferencja i to w takim imponującym zakresie. To są niezwykle ważne zagadnienia, które jak widzę z programu podejmiecie, począwszy od tego: dlaczego teologa interesować powinny inne nauki i dlaczego dzieje się to także na odwrót?; a dalej podejmiecie tematy: duszy i duchowości oraz grzechu; aż po religie i religijność. Dobrze się też dzieje, że w tym wydarzeniu biorą udział przedstawiciele 11 ośrodków w Polsce, to też jest wyraźną siłą tego przedsięwzięcia. Dziękuję wszystkim 19 dyskutantom, na czele z przewodniczącym komitetu organizacyjnego ks. prof. Damianem Wąskiem, któremu gratuluję tego świeżego powiewu … 
Poziom edukacji chrześcijańskiej i jej prawdziwe oblicze, być może także weryfikacja niektórych pojęć, a w końcu także nawiązanie dobrej współpracy wykładowców i studentów pomiędzy naukami empirycznymi, a środowiskami teologicznymi czy filozoficznymi, dobrze wróży dla przyszłych tego rodzaju inicjatyw. Oby na naszym uniwersytecie nigdy ich nie zabrakło. 
Chciałbym przy tej okazji przywołać słowa naszego patrona św. Jana Pawła II z niezwykłej jak wszyscy wiedzą encykliki „Fides et Ratio”, w której podejmuje on wiele ważnych tematów. Tam też między innymi zapisał: niech zatem nie wyda się niestosowne moje głośne i zdecydowane wezwanie, aby wiara i filozofia odbudowały ową głęboką jedność, która uzdalnia je do działania zgodnego z ich naturą i respektującego wzajemną autonomię. Odpowiedzią na odwagę wiary musi być odwaga rozumu (Jan Paweł II, Fides et Ratio, nr 48). 

Oby Wam dzisiaj i jutro, nie brakło podczas tej dyskusji odwagi wiary i odwagi rozumu. Oby nie brakło wzajemnego słuchania się i dialogu, a znając środowisko Instytutu „Teologii Fundamentalnej, Ekumenii i Dialogu”, to właściwie jest już ów dialog w samej nazwie, a nade wszystko w umysłach naszych wybitnych profesorów. Cieszę się więc z Waszej akademickiej dyskusji i dziękuję za nią. 
Dziękuję za uwagę. 
