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POLSKI ŁAD

zmiany w przepisach od 1 stycznia 2022r.


Z dniem 1 stycznia 2022r. weszły w życie zmiany w przepisach „Polski Ład”.

Zmiany dotyczą:

1. Podniesienie rocznej kwoty wolnej od podatku do 30.000,00 zł oraz kwoty zmniejszającej podatek (tzw. ulgi podatkowej) do 5.100,00 zł.

· Roczna kwota wolna  od podatku wynosi  30.000,00 zł.
· Kwota zmniejszając podatek, tzw. ulga podatkowa , która wynosi obecnie 5.100,00 zł w roku, czyli miesięcznie jest to kwota 425,00 zł.
Ulga podatkowa jest stosowana na mocy złożonego u pracodawcy formularza PIT-2, formularz składa się przed pierwszą wypłatą wynagrodzenia w roku podatkowym, nie składa się go ponownie jeżeli stan faktyczny nie uległ zmianie. 

Formularz PIT-2 składa pracownik, który:
· Nie pobiera emerytury lub renty,
· Nie otrzymuje świadczeń z FP lub FGŚP,
· Nie osiąga dochodów z tytułu najmu lub dzierżawy, 
· Nie osiąga dochodów z działalności gospodarczej
· Nie osiąga dochodów z tytułu członkostwa w rolniczej spółdzielni produkcyjnej lub innej spółdzielni zajmującej się produkcją rolną

Kwota wolna od podatku może być stosowana w tym samym czasie tylko dla jednego miejsca zatrudnienia. 
W przypadku konieczności wycofania złożonego oświadczenia PIT-2 wniosek o zaprzestanie stosowania ulgi podatkowej można złożyć w każdym  momencie.
Jeżeli ulga podatkowa jest stosowana w kilku miejscach lub nie stosowana w ogóle wówczas należy ją zwrócić /lub uzyskać na podstawie rozliczenia rocznego.

2. Podwyższenie progu podatkowego i zmiana skali podatkowej.

Od 1 stycznia 2022r. został podniesiony próg podatkowy z 85.528,00 zł do 120.000,00 zł. Po przekroczeniu progu dochodu 120.000,00 zł.  będzie naliczana 32 procentowa stawka podatku.


3. Brak możliwości odliczenia składki zdrowotnej od podatku.

Do końca 2021r. składka zdrowotna wynosiła 9% podstawy i aż 7,75% z tej podstawy można było odpisać od podatku dochodowego (pomniejszyć zaliczkę na podatek). 
Po zmianach, czyli od 1 stycznia 2022r. składka zdrowotna w dalszym ciągu wynosi 9% , ale w całości finansowana będzie z wynagrodzenia pracownika (brak możliwości odliczania od podatku).

Zmiana ta dotyczy również osób zatrudnianych na podstawie umów cywilnoprawnych.

4. Wprowadzenie ulgi dla klasy średniej.

Od 1 stycznia 2022r. została wprowadzona tzw. Ulga dla klasy średniej.
Ulga dotyczy osób zatrudnionych na podstawie stosunku służbowego, stosunku pracy, pracy nakładczej lub spółdzielczego stosunku pracy otrzymujących przychody z określonego przedziału kwotowego: 5.701,00 zł.  – 11.141,00 zł.   miesięcznie  co daje odpowiednio 68.412,00 zł – 133.692,00 zł. rocznie.

Osoby, których miesięczny przychód jest poniżej 5.701,00 zł.  lub powyżej 11.141,00 zł.  – nie są objęte ulgą. 

Z ulgi dla klasy średniej nie mogą skorzystać osoby zatrudnione na podstawie umów cywilnoprawnych: zlecenia i o dzieło.

Pracodawca – co do zasady – będzie musiał uwzględniać ulgę dla klasy średniej zawsze, gdy w danym miesiącu wszystkie przychody pracownika będą mieściły się w ustawowym limicie (5.701,00 zł.  – 11.141,00 zł.  miesięcznie).  Z tego obowiązku pracodawca będzie zwolniony tylko w sytuacji, gdy pracownik złoży wniosek o niestosowanie ulgi dla klasy średniej. Płatnik przy wyliczeniu kwoty przychodu będzie uwzględniał wyłącznie wynagrodzenia rozliczane przez niego i wypłacane podatnikowi. 
Ulga dla klasy średniej rozliczana jest miesięcznie przez pracodawcę.  Może być również rozliczona po zakończeniu roku przez pracownika na etapie składania zeznań rocznych.
Jeżeli pracownik w skali roku nie osiągnie przychodu w wysokości 68.412,00 zł lub przekroczy kwotę 133.692,00 zł.  a ulga była stosowana przez pracodawcę, to straci prawo do ulgi dla klasy średniej i w skutek rozliczenia rocznego będzie musiał dokonać zwrotu do Urzędu Skarbowego.


5. Możliwość wnioskowania o niestosowanie kosztów uzyskania przychodu.

Od 1 stycznia 2022r. wprowadzono możliwość rezygnacji ze stosowania kosztów uzyskania przychodów. Ma to znaczenie dla osób, które uzyskują przychody z kilku stosunków pracy i dochodzi do przekroczenia limitu rocznego. 



6. Wprowadzono nowe ulgi:

- dla osób powracających z zagranicy - przy zastosowaniu ulgi, na podstawie złożonego oświadczenia, zwolnione są z podatku przychody do wysokości 85.528,00 zł.  Ze zwolnienia uprawniony podatnik może korzystać w 4 kolejno po sobie następujących latach podatkowych. 

- dla rodzica wychowującego co najmniej 4 dzieci – przy zastosowaniu ulgi, na podstawie złożonego oświadczenia, zwolnione są z podatku przychody do wysokości 85.528,00 zł. 
- dla pracującego emeryta  - dotyczy pracowników, którzy nabyli uprawnienia emerytalne, ale nie pobierają świadczeń. Przy zastosowaniu ulgi zwalnia się przychody z podatku do wysokości 85.528,00 zł.
Z ulgi tej mogą skorzystać, na podstawie złożonego oświadczenia, kobiety, które ukończyły 60 lat oraz mężczyźni, którzy ukończyli 65 lat. 































