Jubileuszowy Senat Samorządu Studentów Uniwersytetu Papieskiego

[bookmark: _GoBack]Rok 2019 jest szczególnym rokiem dla naszego Uniwersytetu. Mija już 20 lat od rozpoczęcia działalności Samorządu Studentów, a choć święto to trwa całe 365 dni, to właśnie maj sprzyja organizowaniu wydarzeń celebrujących tę rocznicę.
Świętowanie rozpoczęliśmy od uroczystego zebrania, które odbyło się w środę o godz.11:00 w sali senackiej przy ul. Kanoniczej 25. Na posiedzeniu obecni byli przedstawiciele władz naszej uczelni, a także reprezentanci Samorządu Studenckiego na czele z przewodniczącym – Mateuszem Więckiem. Nie zabrakło również przewodniczącej „emerytki”, Sylwii Sperling, która po powitalnym słowie ks. rektora Wojciecha Zyzaka przedstawiła zebranym krótki zarys historyczny powstawania instytucji, jaką jest nasz Samorząd. Sylwia zwróciła uwagę, że w ciągu 20 lat w jego działalność włączyło się ok. 400 osób. Wszyscy ci ludzie poświęcili swój czas i siły, aby na naszej uczelni pojawiało się coraz więcej inicjatyw, a z pewnością jednymi z ważniejszych były: wybudowanie windy dla niepełnosprawnych w budynku przy ul. Franciszkańskiej 1 i przyznanie praw wyborczych dla studentów w głosowaniach dotyczących władz Uniwersytetu. Po przemowie Sylwii Sperling głos zabrał aktualny przewodniczący - Mateusz Więcek, który wymienił szereg inicjatyw Samorządu dokonanych podczas swojej kadencji, czyli przez ostatnie dwa lata. Znalazły się wśród nich m.in.: comiesięczne wyjścia do kina, spotkania opłatkowe, pielgrzymki do Wadowic i Częstochowy oraz rajd adaptacyjny dla studentów pierwszego roku. Za tę pracę, ogrom pomysłów i chęć działania podziękowała wszystkim zaangażowanym Pani mgr Celina Budzowska, opiekunka Samorządu Studentów, która również zadbała, aby na spotkaniu nie zabrakło przepysznego poczęstunku.
Na koniec zebrania nadszedł czas na wnioski i refleksje dotyczące dalszych działań. Wśród zaproponowanych inicjatyw znalazło się ustanowienie Dnia Samorządu oraz prowadzenie kroniki, która pozwalałaby upamiętnić wiele osób i wydarzeń. Współpracę studentów z pracownikami uczelni owocującą realizacją wielu planów pochwaliła Pani kwestor Michalina Betlej, a ks. kanclerz Andrzej Lichocyt doskonale podsumował te 20 lat trwania Samorządu UPJP2 – Bez studentów nie ma uczelni, a najważniejsze, aby uczelnia dawała przykład, jak być ludźmi, z których dumna będzie Rodzina, Polska i Kościół. U nas tak jest i za to dziękujemy.
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