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Szanowni Państwo, 

Dziękuję, że mogę choć przez chwilę uczestniczyć w tej niezwykłej konferencji pt. Godność osoby w mediach – media godne osoby, którego organizatorami są: Instytut Dziennikarstwa i Komunikacji Społecznej (który obchodzi swoje 10-lecie) działający na naszym Uniwersytecie  oraz Polskie Towarzystwo Komunikacji Społecznej, przy wielu wspaniałych patronach na czele z Krajową Radą Radiofonii i Telewizji, a także partnerach organizacyjnych i sponsorach. To dla nas wielki zaszczyt, że wszyscy jesteście z nami na Uniwersytecie Papieskim Jana Pawła II. 
To wszystko co chcecie  Państwo przedstawić i nad czym dyskutować odbędzie się w trzech sesjach plenarnych oraz dwunastu sesjach tematycznych. Wystąpi z referatami i prowadzić będzie sesje oraz dyskusje przeszło 80 wytrawnych znawców tematu z całej Polski i z zagranicy. Wszystkim Państwu bardzo serdecznie dziękuje i cieszę się, że właśnie nasz Uniwersytet jest miejscem tak znaczącego wydarzenia, które przejdzie do historii jako jedno z najważniejszych. Dziękuję organizatorom na czele z ks. prof. Michałem Drożdżem dziekanem Wydziału Nauk Społecznych. 

Nie mogło być lepszego czasu na taką właśnie debatę. Jesteśmy bowiem, jak mi się wydaje w wyjątkowym czasie i miejscu w historii Kościoła w Polsce i w świecie. Jesteśmy niewątpliwie na zakręcie dziejów świata. Postępująca laicyzacja, spadek wiarygodności Kościoła jako instytucji, upadek autorytetów, częste „feack newsy” oraz wielki zalew informacji prawdziwych  czy zmyślonych, jest dla nas powodem do pogłębienia tego co najważniejsze. Może to jest właśnie czas do tego by przypomnieć zasady, podstawy, fundamenty i wartości. Odważę się powiedzieć, że dla mediów, człowiek jest przecież drogą. Zachowanie zaś jego godności w mediach, w tym przekazie, który trafia do milionów, a także uczynienie tych mediów godnymi człowieka – jest bowiem wyzwaniem chwili. Co więcej wydaje mi się, że jest to naszym obowiązkiem. 
W mało znanym przemówieniu Człowiek jest osobą, wygłoszonym w Radio Watykańskim podczas III sesji Soboru Watykańskiego II w 1964 roku kard. Karol Wojtyła mówił: uznawać godność człowieka to znaczy wyżej stawiać jego samego niż wszystko, cokolwiek od niego pochodzi w widzialnym świecie. Wszystkie dzieła i wytwory człowieka, skrystalizowane w cywilizacjach i kulturach, stanowią tylko świat środków, którymi człowiek posługuje się w dążeniu do właściwego sobie celu. Człowiek nie żyje dla techniki, cywilizacji czy nawet kultury; żyje natomiast korzystając z ich pomocy, stale zachowując swoją własną celowość. Ta celowość wiąże się ściśle z prawdą: człowiek bowiem jest istotą rozumną – oraz z dobrem jako właściwym przedmiotem wolnej woli
. 
Szanowni Państwo, 

Minęło wiele lat od tej proroczej wypowiedzi, a przecież nic się nie zmieniło. Człowiek bowiem musi zachować swoją godność, media zaś te godność winny uszanować i być jej godne. Cieszę się, że to jest właśnie przedmiotem Waszej dyskusji. Oby ona promieniowała na nas wszystkich. 
Życzę wszystkim Państwu ożywionej dyskusji i odwagi w dzieleniu się swoją wiedzą i doświadczeniem. Liczę na to, że wszyscy będziemy mogli raz jeszcze do tej konferencji powrócić, czytając wydane teksty. 

Dziękuję za uwagę i dziękuję za Waszą obecność! 

� K. Wojtyła, Aby Chrystus się nami posługiwał, Kraków 1979, s. 215. 








