

Aktywny senior z przyszłością
10 lat działalności Uniwersytetu Trzeciego Wieku na UPJPII

Redakcja ks. Jan Dziedzic

Książka pod redakcją ks. dr hab. Jana Dziedzica, prof. UPJPII zatytułowana: Aktywny senior z przyszłością. 10 lat działalności Uniwersytetu Trzeciego Wieku na UPJPII w Krakowie stanowi obszerną i szczegółową dokumentację 10 lat pracy wielu pracowników naszej Uczelni na rzecz seniorów krakowskiego środowiska. Publikacja ta powstała nie tylko dzięki kadrze uniwersyteckiej, ale w równym stopniu jest owocem wielkiego zaangażowania Beneficjentów tej wyjątkowej formy kształcenia ustawicznego jaką stanowią UTW. 
To nasi studenci-seniorzy swoją determinacją w odkrywaniu i doświadczaniu dobra, prawdy i piękna, ze swoim wiecznie młodym pragnieniem rozwoju intelektualno-duchowego aktywnie kształtowali, modyfikowali i rozwinęli ofertę naszej Uczelni, współkreując i doskonaląc model kształcenia osób starszych na UPJPII. Bynajmniej ich rola nie była bierna i jednostronna. I tu dotykamy fenomenu tej szczególnej uniwersyteckiej wspólnoty osób wykształconych i uczących się zarazem, poszukujących prawdy i dzielących się życiowymi owocami jej posiadania i poszanowania. Tylko wspólnota tak dojrzałych osób jest w stanie, niczym orkiestra symfoniczna, odtworzyć boską partyturę dobra, prawdy i piękna w cudownej harmonii wiedzy różnorakich dyscyplin naukowych i życiowej mądrości osoby z niepowtarzalnym zasobem jej życiowego doświadczenia, by ostatecznie wybrzmieć praktyczną mądrością, którą już starożytni określali mianem fronesis.
Przygoda intelektualna prowadzona z UTW i na UTW, a opisana w niniejszej monografii tak licznymi aktywnościami (kilkadziesiąt projektów i 615 wykładów) stanowi  właśnie praktyczną i bardzo konkretną formę przeciwdziałania wykluczeniu osób starszych i ich marginalizacji w świecie zdominowanym przez młodych, dorabiających się ludzi, którzy na nic nie mają jeszcze czasu, lub mają go za dużo, by właściwie i twórczo go wykorzystać, i których z roku na rok będzie coraz mniej. W przeciwieństwie do nich świadomość limitów życiowych u naszych studentów-seniorów jest motywacją do jak najpełniejszego wykorzystania daru czasu.
[bookmark: _GoBack]Dziesięcioletnie doświadczenie istnienia UTW na Uniwersytecie Papieskim Jana Pawła II, chlubna i piękna jego karta, podobnie jak 620 innych jednostek naukowych kształcących seniorów w Polsce, jest czytelnym znakiem i „dogmatem” uniwersyteckiej prawdy, że misji społecznej i kościelnej nasza Alma Mater nie wypełni w należyty sposób bez troski o najstarsze pokolenie.
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